

Районная научно - практическая конференция
«К вершинам науки»

Секция: литература.

Исследовательская работа

Тема: Пословицы и поговорки о последствиях алкогольной зависимости.

Выполнила:

Шамгулова Эльмира Рамильевна,
ученицы 5 «а» класса
МОУ СОШ №17

Руководитель:

Ахметшина Галина Валентиновна,
учитель русского языка и литературы
МОУ СОШ №17

Ижевск, 2011

Содержание.

1. Введение.....	3
2. Глава I. Пословицы и поговорки русского народа.....	5
1.1 <i>Исследователи пословиц и поговорок</i>	
1.2 Понятие пословицы и поговорки, их отличие друг от друга	
3. Глава II. Пословицы и поговорки о последствиях алкогольной зависимости.....	8
4. Глава III. Знают ли учащиеся пословицы и поговорки о вреде алкоголя?.....	11
5. Заключение.....	12
6. Список литературы.....	13

Тема моей исследовательской работы - Пословицы и поговорки об употреблении алкоголя и последствиях алкогольной зависимости.

Тема актуальна как никогда. Употребление алкогольных напитков, негативное их воздействие на организм человека давно известны, об этом много говорят и пишут в средствах массовой информации. В нашей школе также много внимания уделяется формированию у школьников полезных привычек и навыков, проводятся мероприятия, направленные на закрепление негативного восприятия курения и употребления алкоголя. Поэтому представляется интересным проанализировать, а как же ранее люди относились к этой пагубной привычке? Считаем, что лучше это сделать на примере русских народных пословиц и поговорок, т.к. именно фольклор неизменно эмоционален и всегда включает в себе лучшие черты своего народа. Именно пословицы и поговорки тесно связаны с языковой стихией и, быть может, принадлежат к самым ранним явлениям народного творчества.

Цель исследования – подобрать пословицы и поговорки об употреблении алкоголя и их влияния на развитие нравственных ценностей.

- Задачи: а) изучить пословицы и поговорки об употреблении алкоголя;
- б) проследить зависимость поведения человека от употребления алкоголя;
 - в) распределить (систематизировать) пословицы и поговорки по смысловому значению;
 - г) определить, какую эмоционально-стилистическую окраску они несут.

Объект исследования – русские народные пословицы и поговорки.

Предметом исследования данной работы является изучение русских народных пословиц и поговорок о вредной привычке - употреблении алкоголя.

При исследовании данной темы использовался сравнительно-аналитический метод.

Гипотеза – если мы определим, какую смысловую окраску несут пословицы и поговорки, то сможем определить их отрицательное влияние на жизненные ценности (здоровье, честь, достоинство, разум и т.д.).

Исследование осуществлялось с помощью следующих методов:

- поисково-теоретический (изучение и анализ пословиц и поговорок);
- систематизация пословиц и поговорок по смысловому значению;
- обобщение: формулирование выводов.

О последствиях алкогольной зависимости (употреблении алкоголя) было найдено 44 пословицы и поговорки. Изучив содержание, мы распределили их следующим образом:

Все они сходятся в одном: кроме позора, пьянство ничего не даёт. Прямо, категорично говорят об этом поговорки, рождённые коллективным опытом народа:

Четверней поехал.

Вино губит самое дорогое и невозвратимое, что есть у человека, - его здоровье, его жизнь:

Кто вино любит, тот сам себя губит;

Пьяница теряет способность здраво мыслить. Медики в этом случае говорят о деградации личности. Русские поговорки и народные афоризмы отмечают это тяжелейшее последствие алкоголизма:

Хмель шумит, ум молчит;

Вино с разумом не ладит;

Не пей вина – не растеряешь ума;

Печальное воздействие спиртных напитков на умственные способности приводит к потере человеческого достоинства, утрате чести, совести:

Запил и честь пропил; с хмельм спознаться- с честью расстаться.

Кстати, по народным представлениям, похмелье – грозная беда:

Не жаль молодца битого, жаль похмельного;

Клин клином выколотишь, а хмель хмельм не выбьешь;

В своём поэтическом творчестве народ осуждает тех, кто пьянствует на работе, тех, кто губит своё мастерство вином. Народ справедливо утверждает:

Вино ремеслу не товарищ;

Пьянство - причина многих бедствий: нужды, лишений, разрухи, нищеты:

Сегодня гуляшки, завтра гуляшки - находишься без рубашки;

Работа денежку копит, хмель денежку топит;

Вино полюбил - семью разорил.

Первые спутники пьянства – безобразные драки, мерзкое бесстыдство:

Пьём да людей бьём;

Где ни напьется, там и подерётся;

Первая чарка – задержиха, а вторая – неспустиха;

Пьющие люди ищут себе оправдание: ну и что, выпью в выходной день. На это поговорка возражает:

То не спасенье, что пьян в воскресенье.

Другие отговариваются тем, что пьют с горя. Но и эту попытку пьяниц оправдываться народ давно отверг, создав мудрую поговорку:

С вином старое горе, да два новых: и пьян, и бит.

И давно уже доказано:

Горя вином не зальёшь, а радость пропьёшь.

Нужно уяснить простую истину: не пьянство с горя, а горе от пьянства. Об этом образно говорит поговорка:

Ездил пировать, а домой приехал горе горевать.

Наиболее же часто под оправдание пьянства подводится такая солидная база: ну как не выпить в праздник!- и этому легкомысленному объяснению народ выносит приговор:

Для чашиников да бражников бывает много праздников;

И ещё есть оправдание у любителей выпить: алкоголь-де позволяет расслабиться, выявить за дружеской беседой своё «я». Народная мудрость опровергает это предвзятое, бездоказательное утверждение:

Во хмелю что хошь намелю;

Пьяного речь не беседа, а свиное хрюканье;

Пьяница – храбрец лишь в своём больном воображении. Да и откуда взяться храбрости: смельчак должен быть волевым, убеждённым, целеустремлённым человеком. Поэтому народные меткие выражения утверждают:

Пьяному море по колено, а лужи по уши.

Я решила узнать, знают ли пословицы и поговорки о вреде алкоголя учащиеся нашей школы. С этой целью было проведено анкетирование среди учеников 5 и 6 классов. Им было предложено написать пословицы и поговорки о вреде алкоголя. Оказалось, что никто из респондентов их **не знает**.

Итак, можно сделать вывод, что пословицы и поговорки по рассматриваемой тематике носят эмоционально-отрицательную окраску. Не удалось найти ни одной пословицы и поговорки, которая бы имела положительный оттенок. Народ категоричен в своих суждениях о пьянстве: он против потребления вина в любых дозах, ведь **река с ручейка начинается, а пьянство с рюмочки**.

Исходя из результатов анкетирования, учитывая, что 100% респондентов не смогли вспомнить ни одной пословицы и поговорки о вреде алкоголя, можно предложить данную исследовательскую работу в помощь учителям и учащимся при подготовке к классным часам по здоровому образу жизни.

Список литературы

1. Толковый словарь русского языка/ Составитель В.И. Даль – М.: «Эксмо», 210 – 896с.
2. Живая вода. Сборник русских народных песен, сказок, пословиц, загадок/ Сост., вступ. ст. и примеч. В.П.Аникина; оформл. Л.П.Зусмана. – Переизд.- М.:Дет. лит., 1986. – 462с., ил.
3. Русские народные пословицы и поговорки/ Составитель А.М. Жигулев – 3-е изд., испр. и дополн.;оформление В.Б.Михневича, заставки П.Валюса. – Устинов: Удмуртия, 1986. – 512с.
4. Русское народное поэтическое творчество. Хрестоматия: учебное пособие для студентов нац. отд-ний пед. институтов/ сост.Ю.Т.Круглов. – 2-е изд., дораб. Л.: Просвещение, Ленингр. отд-ние, 1987. – 655с.
5. Старинные русские пословицы и поговорки / сост., и примеч. В.П.Аникина; рис. Л.Ионовой. – М.:Дет. лит., 1983. – 32с.

6. <http://www.licey.net/lit/istok/small>
7. http://lubki.net/index.php?option=com_content&task=view&id=99&Itemid=26